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Aufgabe 40

Skizzieren Sie die folgenden Teilmengen A ⊂ R
2, begründen Sie, dass sie Jordan-meßbar

sind und berechnen Sie die Riemann-Integrale

∫

A

f(x, y) d(x, y) für:

a) A = [0, 2] × [1, 2] und f(x, y) := y · sin(πxy).

b) A = {(x, y) ∈ R
2 | 0 ≤ x ≤ 2 , 0 ≤ y ≤ x2 } und f(x, y) = x2 + y2.

c) A = {(x, y) ∈ R
2 | 0 ≤ x ≤ y ≤ 1 } und f(x, y) = sin(y)

y
.

Tipp: Satz von Fubini

Aufgabe 41

Skizzieren Sie folgenden Teilmengen A und B des R
3, begründen Sie, dass sie Jordan-

meßbar sind und berechnen Sie ihr Volumen.

a) A := {(x, y, z) ∈ R
3 | −2 ≤ x ≤ 2 , 0 ≤ y ≤ 5 , 0 ≤ z ≤ 4− x }.

b) B := {(x, y, z) ∈ R
3 | x2 + y2 + z2 ≤ 8 , x2 + y2 ≤ z2 }.

Tipp: Prinzip von Cavalieri.

Aufgabe 42

Skizzieren Sie die Mengen A ⊂ R
2 und B ⊂ R

3 und berechnen Sie mit Hilfe der Transfor-

mationsformel die Integrale

∫

A

f(x, y) d(x, y) und

∫

B

g(x, y, z) d(x, y, z):

a) A := {(x, y) ∈ R
2 | x2 + y2 ≤ R2} und f(x, y) := (x2 + y2)2.

Tipp: Polarkoordinaten.

b) B := {(x, y, z) ∈ R
3 | x2 + y2 ≤ R2, x ≥ 0, y ≥ 0, −1 ≤ z ≤ 1} und

g(x, y, z) := x(y + z).
Tipp: Zylinderkoordinaten.
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